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Antecedentes y objetivos

▪ El documento que a continuación se presenta, contiene los 

resultados de un estudio realizado en seis ciudades de 

Sinaloa, durante las dos últimas semanas de agosto y las dos 

primeras semanas de septiembre de 2021.

Antecedentes:

▪ Sociedad Educadora busca desarrollar un programa para 

prevenir la adicción a las drogas, para lo cual requiere una 

base de información que le permita realizarlo de manera 

efectiva.

▪ De acuerdo a lo anterior, surge la necesidad de efectuar un 

diagnóstico que, sin tener el alcance de un censo, logre una 

aproximación a los distintos aspectos que configuran la 

situación actual de esa problemática.

Objetivo general:

▪ Obtener un diagnóstico sobre la situación de adicciones a 

drogas en las principales ciudades de Sinaloa, de tal manera 

que Sociedad Educadora cuente con elementos para 

desarrollar un programa de prevención.

Objetivos específicos:

▪ Identificar la droga de inicio por parte del grupo bajo análisis, 

además de las drogas puente.

▪ Conocer cuáles son las drogas que conoce o sabe que 

existen, y las que consume. 

▪ Establecer la edad de inicio en el consumo.

▪ Determinar los niveles de consumo.

▪ Conocer los motivos por los que estas personas consumen 

drogas, buscando identificar patrones familiares o en el 

entorno.

▪ Establecer qué consecuencias ha tenido en su vida el 

consumo de drogas.

2



Sociedad Educadora de Sinaloa | Diagnóstico de adicción a las drogas en Sinaloa | EG MKT 2021

Nota metodológica

▪ Se aplicaron 510 encuestas a personas que tuvieran adicción 

al menos a una droga.

▪ Para considerarse una entrevista válida, se determinó que la 

edad del encuestado fuera de 12 a 65 años.

▪ En el caso de los menores de edad, se solicitó 

autorización a los padres.

▪ La encuesta se realizó en los hogares de los sujetos bajo 

estudio, en las siguientes ciudades:

▪ Culiacán, Mazatlán, Los Mochis, Guasave, Guamúchil y 

Navolato. 

▪ Cabe destacar que, dadas las características del estudio y las 

condiciones que se viven con la violencia y pandemia, el 

muestreo aplicado fue no probabilístico. Esto es, no se llevó a 

cabo una selección de viviendas en base a una estratificación 

geográfica u otro tipo de mecánica similar.

▪ Por este motivo, el estudio toma como universo no la totalidad 

de habitantes de las ciudades consideradas, sino a los sujetos 

que son adictos a algún tipo de droga. 

▪ En estricto sentido, la manera en que se realizó el estudio 

hace complicado asignar un margen de error al tamaño de 

muestra obtenido. De ser totalmente aleatoria, una muestra de 

este tipo implicaría un margen de error de +- 4.3%, dentro de 

un intervalo de confianza del 95%.

▪ A menos que se especifique otra cosa, los porcentajes 

expresados a lo largo del documento, son sobre el total de 

entrevistados. Cuando la suma de los porcentajes sea 

diferente a 100, se debe al redondeo.

▪ Para efectos de tener una referencia del porcentaje de la 

población que consume drogas, nos remitimos a los siguientes 

informes:

1. Al Informe sobre la situación de la salud mental y el consumo 

de sustancias psicoactivas en México 2021, editado por el 

Observatorio Mexicano de Salud Mental y Consumo de 

Sustancia Psicoactivas. Secretaría de Salud y CONADIC.

2. Encuesta nacional de Consumo de Drogas, Alcohol y Tabaco 

2016-2017. Secretaría de Salud, Instituto Nacional de Salud 

Públca, CONADIC y otros.
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2%

17%

41%

29%

2%

10%

Ninguno Primaria Secundaria Preparatoria Carrera técnica Universidad

57%

27%

8% 7%

1%

Soltero Casado Unión libre Divorciado Viudo

7%

31% 32%

15%
12%

3%

12 a 17 18 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 60 a 65

Femenino
33%

Masculino
67%

Perfil del entrevistado

Sexo Edad

Promedio: 34 años

29%

25%

19%

10%
8% 8%

Culiacán Mazatlán Los Mochis Guasave Guamúchil Navolato

Ciudad

Estado civil Nivel de escolaridad (último nivel terminado)
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5%
10%

22%

33%

18%
12%

33%

46%

18%

3% 0.4% 0.2%

1 2 3 4 5 6 +

Viven Trabajan

17%

28%

22%

12% 11%

5% 5%

$2,700 a $6,799 $6,800 a $11,599 $11,600 a $19,399 $19,400 a $27,199 $27,200 a $34,999 $35,000 a $52,000 $52,001 a $69,000

Perfil del entrevistado | 2

Cuenta con hijos

Sí
48%

No
52%

En el 60% de los casos, 

viven con el entrevistado.

En promedio tienen 2 hijos 

(35% tiene 1; 39% tiene 2; 

26% tiene al menos 3).

Personas que viven y que trabajan en su hogar

Trabajan en promedio:  1.9

Integrantes promedio:  3.9

NSE DE

17%

NSE C

45%
NSE ABC+

10%

Ingreso familiar mensual (NSE)

NSE D+

28%
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Perfil del entrevistado | 3

Principal ocupación del entrevistado

Ocupación % Ocupación % Ocupación % Ocupación %

Empleado de empresa privada 29% Cocinero 1% Asesor de ventas 0.2% Matancero 0.2%

Desempleado 14% Guardia de seguridad 1% Bodeguero 0.2% Militar 0.2%

Albañil 10% Fierrero 1% Cantante 0.2% Músico 0.2%

Estudiante 9% Lava carros 1% Carnicero 0.2% Nutriólogo 0.2%

Comerciante 6% Maestro 1% Constructor 0.2% Panadero 0.2%

Ama de casa 4% Obrero 1% Coordinadora de eventos 0.2% Paquetero 0.2%

Mesero 2% Soldador 1% Dentista 0.2% Periodista 0.2%

Chofer 2% Agricultor 0.4% Diseñador gráfico 0.2% Pintor 0.2%

Plomero 2% Cajero 0.4% Diseño de modas 0.2% Prostituta 0.2%

Repartidor 1% Cargador 0.4% Escritor 0.2% Recepcionista 0.2%

Electricista 1% Carrocero 0.4% Ingeniero Industrial 0.2% Recursos humanos 0.2%

Empresario 1% Fotógrafo 0.4% Instalador de servicios 0.2% Secretaria 0.2%

Servicio de limpieza 1% Mecánico 0.4% Jornalero 0.2% Tablaroquero 0.2%

Estilista 1% Operador de maquinaria 0.4% Jubilado 0.2% Tatuador 0.2%

Hace mandados 1% Técnico en refrigeración 0.4% Lavaplatos 0.2% Taxista 0.2%

Taquero 1% Actor 0.2% Limpia maleza 0.2% Trailero 0.2%

Burócrata 1% Agente de ventas 0.2% Locutora de radio 0.2% No contestó 0.4%
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Composición familiar y edad de quienes la integran / Edad de quienes consumen alguna droga en su hogar

8

(% del total de entrevistados)

¿Cómo se compone tu hogar actualmente? 

n = 510
(% del total de entrevistados)

n = 510

¿Cuál es la edad de quienes consumen alguna droga en tu hogar? 

9%

41%
38%

18%

14%

4%

12 a 17 18 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 60 a 65

Promedio: 33.3 años

En promedio, existen 1.2 adictos en cada hogar, incluyendo el entrevistado.

Se encontró que en el 80% de los hogares existe solo 1 adicto, mientras que 

en el 16% de los casos hay 2. Solo en el 4% de los hogares existen 3 personas 

con alguna adicción a alguna droga.

54%

45%

42%

33%

32%

6%

6%

4%

4%

3%

2%

1%

1%

1%

Mamá

Hermano / Hermana

Papá

Esposo / Esposa

Hijo / Hija

Abuelo / Abuela

Tío / Tía

Sobrino / Sobrina

Cuñado / Cuñada

Primo / Prima

Suegro / Suegra

Nieto / Nieta

Padrastro / Madrastra

Amigo / Amiga

51.4

22.6

52.9

35.0

11.7

73.6

42.7

8.4

30.5

22.4

63.9

11.0

52.4

34.8

Edad 

promedio:
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Persona con quien le agrada pasar la mayor parte de su tiempo

9

(% del total de entrevistados)

En la actualidad, ¿con quién te agrada 

pasar la mayor parte de tu tiempo, es 

decir, con quien convives más?

n = 510

34%

29%

18%

15%

5%

2%

1%

1%

1%

1%

0.4%

0.2%

3%

Amigos / Amigas

Pareja

Mamá y/o papá

Hermanos / Hermanas

Hijo / Hija

Primos

Compañeros del trabajo

Toda la familia

Abuelos

Tíos

Alguien del grupo de
apoyo

Sobrinos

Nadie, lo pasa solo

¿A quién le tienes más confianza 

para contarle lo que sientes, lo que 

te sucede?

38%

27%

19%

14%

2%

1%

0.4%

0.4%

0.2%

0.2%

0.2%

4%

0.2%

Amigos / Amigas

Pareja

Mamá y/o papá

Hermanos / Hermanas

Primos

Abuelos

Tíos

Toda la familia

Compañeros del trabajo

Hijo / Hija

Sacerdote

A nadie

No sabe

¿Cuáles de estas personas te 

hacen sentir querido y valorado?

Respuesta espontánea Respuesta espontánea

Respuesta asistida (se leyó cada opción)

41%

30%

23%

20%

7%

4%

3%

1%

1%

1%

1%

0.2%

0.2%

Mamá y/o papá

Pareja

Amigos / Amigas

Hermanos / Hermanas

Hijo / Hija

Nadie

Abuelos

Primos

Compañeros del trabajo

Toda la familia

Nieto / Nieta

Sobrinos

Tíos

Factores de protección
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Cuándo piensas en el futuro, ¿cuál es tu más grande sueño?

Sueño % Sueño % Sueño %

Tener casa propia 16% Volver a ver a su hijo 1% Ser estrella porno 0.2%

Estudiar / Tener una carrera 10% Independizarse 1% Ser famoso 0.2%

Tener un negocio / Hacer crecer su negocio 7% Solo vivir 1% Ser médico 0.2%

Casarse / Formar una familia 7% Conocer / Estar cerca de sus nietos 0.4% Ser músico 0.2%

Superarse personalmente 7% Jubilarse / Pensionarse 0.4% Ser policía 0.2%

Sacar adelante a su familia 6% Ser alguien importante 0.4% Ser Presidente de México 0.2%

Dejar las drogas 6% Ser cantante profesional 0.4% Ser rector de la universidad 0.2%

Darle estudios / Darle lo mejor a sus hijos 6% Ser enfermera 0.4% Ser un gran capo 0.2%

Tener un empleo / Tener un mejor empleo 5% Ser maquillista profesional 0.4% Ser un tatuador reconocido 0.2%

Tener estabilidad económica / Mejor calidad de vida 4% Ampliar su casa 0.2% Tener plaza de maestro 0.2%

Comprar / Tener un auto 4% Comprar una casa a su mamá 0.2% Tener tranquilidad 0.2%

Ver a su hijo(a) / hijos crecer 2% Escribir una novela 0.2% Tener un camión 0.2%

Ser feliz / Ser feliz con su familia 1% Estar bien con sus hermanos 0.2% Tener un equipo de fotografía 0.2%

Viajar 1% Estar con su familia 0.2% Tener una banda de músicos 0.2%

Ser profesional en el deporte 1% Ganarse la lotería 0.2% Tocar en una buena banda 0.2%

Ayudar a sus papás 1% Hacer los 15 años de su hija 0.2% Vivir solo con sus hijos 0.2%

Ser abogado 1% Cambiar de ciudad 0.2% Ninguno, no tiene sueños 2%

Ser mejor padre 1% Ser buena maestra 0.2% No sabe 4%

(% del total de entrevistados)

n = 510

Respuesta espontánea

Factores de protección
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Lo que planea hacer para cumplir su sueño

Respuesta % Respuesta % Respuesta %

Trabajar mucho 35% Buscar una casa 0.4% Emprender 0.2%

Poner mayor esfuerzo / Más empeño 12% Comprar toda la herramienta 0.4% Enfocarse en lo que quiere 0.2%

Rehabilitarse / Dejar las drogas 11% Portarse bien 0.4% Convivir con gente de ese medio 0.2%

Estudiar mucho / Prepararse / Terminar la escuela 10% Elaborar un plan de crecimiento 0.4% No enfocarme en los problemas de otros 0.2%

Apoyar / Darle lo mejor a su familia 7% Nada, ya perdió el tiempo 0.4% Pedir un préstamo 0.2%

Ahorrar mucho 5% Apoyar a sus alumnos siempre 0.2% Ponerse a escribir 0.2%

Buscar un empleo / Tener un mejor empleo 4% Casarse 0.2% Ser más aplicado 0.2%

Encontrar una pareja 2% Comprar cachitos 0.2% Ser más responsable 0.2%

Estar con sus hijos 1% Comprar lo que necesita 0.2% Ser mejor persona 0.2%

Darle estudios / Educación a sus hijos 1% Cuidar a su pareja 0.2% Simplemente hacerlo 0.2%

Juntar los puntos de Infonavit 1% Cuidarse él mismo 0.2% Trabajar en su cuerpo 0.2%

Tener fuerza de voluntad 1% Darles mucho amor 0.2% No contestó 4%

Hacer su trabajo bien 1% Dejar las malas amistades 0.2%

(% de quienes dijeron tener un sueño)

n = 479

Respuesta espontánea

Factores de protección
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Nivel de satisfacción o motivación en su empleo o escuela y la práctica de deporte

12

(% de quienes tienen una fuente de ingreso o estudian)

n = 439

Actualmente, en tu trabajo o escuela te sientes … 

Respuesta asistida (se leyeron opciones)

33%

56%

9%

1% 2%

Muy satisfecho y
motivado

Algo satisfecho y
motivado

Insatisfecho y
desmotivado

Muy insatisfecho y
desmotivado

No contestó

(% del total de entrevistados)

n = 510

¿Practicas algún deporte?

Sí
17%

No
83%

Deporte % Deporte %

Fútbol 62% Pesas 4%

Básquetbol 9% Caminar 2%

Béisbol 8% Box 1%

Voleibol 7% Crossfit 1%

Correr 4% Softbol 1%

Factores de protección
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Frecuencia con la que experimentan tristeza, miedo o desespero

13

(% del total de entrevistados)

En lo que va del año, ¿con qué 

frecuencia te has sentido triste?

n = 510

En lo que va del año, ¿con qué frecuencia 

has sentido miedo o angustia?

En lo que va del año, ¿con qué 

frecuencia te has sentido desesperado?

Respuesta asistida (se leyeron las opciones)

Salud emocional / mental

8%

36%

42%

14%

Con mucha frecuencia

Algunas veces

Pocas veces, casi
nunca

En ninguna ocasión

6%

31%

43%

21%

Con mucha frecuencia

Algunas veces

Pocas veces, casi
nunca

En ninguna ocasión

10%

31%

34%

25%

Con mucha frecuencia

Algunas veces

Pocas veces, casi
nunca

En ninguna ocasión
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Sí
21%

No
79%

Sobre experimentar un cuadro de depresión

14

Salud emocional / mental

(% del total de entrevistados)
n = 510

¿En alguna ocasión has sentido o 

experimentado un cuadro de depresión?
(% de quienes han sentido un cuadro de depresión)

n = 109

¿Con qué frecuencia lo ha sentido?

6%

18%

2%

2%

2%

1%

7%

4%

1%

1%

2%

2%

1%

1%

2%

4%

16%

12%

17%

Todo el tiempo / siempre se siente así

Diario

2 veces a la semana

Cada semana

Cada 15 días

3 veces al mes

Cada mes

Cada 2 meses

Cada 4 meses

Cada 5 meses

Cada 6 meses

Cada año

2 veces al año

3 veces al año

Cuando está solo

Cuando no consume

Han sido pocas veces

Solo una vez

No sabe con qué frecuencia

El 39% manifestó sentirse así 

al menos cada mes.
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Sobre posibles pensamientos suicidas

15

Salud emocional / mental

(% del total de entrevistados)

n = 510

Con el mayor respeto posible permíteme preguntarte, ¿en algún momento de tu vida has tenido 

pensamientos suicidas o has intentando suicidarte?

Respuesta asistida (se leyeron las opciones)

14%

7%

79%

Sí, he tenido pensamientos suicidas pero no lo
he intentado

Sí, he tenido pensamientos suicidas y he
intentado suicidarme

No he tenido pensamientos suicidas, por lo tanto
no he intentado suicidarme
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80%

18%

1% 1%

No he recibido ningún tipo de ayuda
profesional

Sí, he recibido apoyo psicológico Sí, he recibido atención psiquiátrica Sí, he recibido otro tipo de ayuda
profesional

¿Alguna vez has recibido algún tipo de ayuda profesional?

16

Salud emocional / mental

Ver cruce

Solo 7 personas manifestaron haber recibido apoyo psiquiátrico.

De este grupo, casi todos confirmaron haber llevado algún tratamiento médico.

La mitad de quienes recibieron tratamiento médico fueron tratados con Clonazepam; 

el 17% con Diazepam, Oxcarbazepina, Prevalina, Quetiapina o Ritalín.  

(% del total de entrevistados)

n = 510

Respuesta asistida (se leyeron las opciones)
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Conocimiento de sustancias de consumo humano nocivas para la salud

17

Desarrollo de la adicción

(% del total de entrevistados) n = 510

Hablando de sustancias de consumo humano nocivas para la salud, ¿cuáles sabes que existen? 

No me refiero a que las hubieras consumido, me refiero a que sepas de su existencia, aunque no 

hayas tenido contacto con ellas. Respuesta espontánea

99%

94%

75%

63%

35%

31%

24%

13%

10%

6%

1%

1%

1%

1%

1%

0.2%

Marihuana

Cocaína

Cristal

Heroína

Metanfetaminas

Inhalantes

Pastillas

Tabaco

Alcohol

Alucinógenos

Jarabes

Morfina

Polvo de Ángel

Acido

Krokodil

Sales de baño

Marihuana (99%); Cannabis (1%); Hachís (0.5%)

Cocaína (97%); Crack (5%); Piedra (2%)

Cristal (99%); Hielo (2%); Foco (2%)

Heroína (94%); Chiva (7%); Amapola (0.3%)

Tachas (36%); Éxtasis (32%); Metanfetaminas (29%); Anfetaminas (15%)

Resistol (44%); Chemo (36%); Thinner (16%); Inhalantes (15%); Mona (8%); Éter (1%)

Pastillas (70%); Pingas (21%); Comprimidos (2%); Rivotril (2%); Benturex (2%); Psicotrópicos (2%); Roches (2%); Chochos (1%);

Clobenzorex (1%); Diazepam (1%)

LSD (88%); Hongos (9%); Mescalina (6%); Peyote (6%); Salvia (6%)

DXM (67%); Jarabe para la tos (33%)

PCP (60%); Polvo de Ángel (40%)

Nota: Los entrevistados mencionaron de distintas maneras a cada una de las sustancias que aparecen en el gráfico. Para efectos de 

conocer las respuestas de manera textual, se incluyen con el % que representa cada una de ellas. 
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25%

58%

11%

3%
1% 1% 1%

10 a 15 16 a 20 21 a 25 26 a 30 31 a 35 Más de 35 NC

La primera sustancia que consumieron / Edad de inicio de consumo

18

Desarrollo de la adicción

n = 510Respuesta espontánea

Ver cruce

n = 510

¿Cuál fue la PRIMERA sustancia que consumiste? ¿Qué edad tenías cuando la consumiste por primera vez?

(% del total de entrevistados) (% del total de entrevistados)

67%

15%

6%

4%

3%

2%

1%

1%

1%

0.2%

0.2%

Marihuana

Cocaína

Cristal

Alcohol

Tabaco

Pastillas

Inhalantes

Heroína

Metanfetaminas

Jarabe

Polvo de Ángel

Promedio: 18 años

65% empezó a los 18 o menos.

Ver cruce
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Manera o forma del primer consumo (influencia de alguien más o iniciativa propia)

19

Desarrollo de la adicción

n = 510

Ver cruce

¿Cómo fue el primer consumo de esa sustancia?

(% del total de entrevistados)

Respuesta asistida (se leyeron las opciones)

39%

59%

3%

0.2%

Alguien me dijo que la probara,
pero sin obligarme a hacerlo

Yo le pedí a alguien que me
diera / yo decidí comprarla

Alguien me obligó a consumirla

Alguien me la dio sin darme
cuenta

¿Qué fue lo que te empujó a decidir probarla?

(% de quienes la consumieron por primera vez 

sin que alguien los obligara)

Respuesta % Respuesta %

Curiosidad / Saber que se siente 56% Estrés 1%

Por los amigos / quería encajar 

en un grupo / sentirse cool
11% Problemas económicos 1%

Depresión / Estaba triste / 

Ansiedad
8% Falta de atención de su familia 1%

Problemas familiares 6% Para bajar de peso 1%

Falleció un familiar / amigo 3% Su pareja la consume 1%

Quería tener energía 3% Baja autoestima 0.4%

Olvidar sus problemas 2% Un familiar estaba enfermo 0.4%

Se sentía solo 2% Abandono de mamá / papá 0.2%

Relajarse / Tranquilizarse / 

Calmar sus nervios
2% Aburrimiento 0.2%

Le decian cosas buenas / que la 

probara / que estaba buena
2% Sufrió una violación 0.2%

Por diversión 1% Le gustó el olor 0.2%

Terminó con su pareja 1% Se estaba divorciando 0.2%

n = 496

Respuesta espontánea

De quienes fueron obligados, se la dieron sin darse cuenta o alguien le dijo que la probara, en el 71% 

de los casos, fue un amigo quien le ofreció o se la dio por primera vez.

El 6% mencionó que fue por medio de un conocido; el 5% su pareja; el 5% un primo; y el 2% un tío. 

El 11% prefirió no responder.
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Drogas puente (segunda y más drogas que probaron)

20

Desarrollo de la adicción

n = 510

¿Cuál fue la segunda droga que consumió?

(% del total de entrevistados)

Respuesta espontánea
n = 510

Tercera o más drogas que consumieron

(% del total de entrevistados)

Respuesta espontánea

Sumatoria de la tercera, cuarta y quinta droga que consumieron.

55%

17%

10%

8%

4%

2%

2%

1%

1%

0.4%

0.4%

0.2%

0.2%

Ninguna otra

Cocaína

Cristal

Marihuana

Pastillas

Tabaco

Metanfetaminas

Inhalantes

Alcohol

Heroína

Jarabe

Alucinógenos

Polvo de Ángel

84%

8%

5%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

0.2%

0.2%

Ninguna otra

Cristal

Cocaína

Pastillas

Inhalantes

Marihuana

Heroína

Alcohol

Metanfetaminas

Tabaco

Alucinógenos

Jarabe
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Drogas puente, partiendo de la primera que consumió

21

Desarrollo de la adicción

¿Cuál fue la segunda droga que consumió?

(% de quienes consumieron primero cada una de las drogas)

Respuesta espontánea

Marihuana n = 344 %

Ninguna otra 57%

Cocaína 22%

Cristal 12%

Pastillas 5%

Inhalantes 1%

Metanfetaminas 1%

Jarabe 1%

Alucinógenos 0.3%

Polvo de Ángel 0.3%

Cocaína n = 76 %

Ninguna otra 64%

Marihuana 16%

Cristal 11%

Pastillas 4%

Alcohol 3%

Heroína 3%

Cristal n = 33 %

Ninguna otra 64%

Marihuana 27%

Cocaína 6%

Metanfetaminas 3%

Alcohol n = 22 %

Tabaco 36%

Cocaína 27%

Marihuana 23%

Ninguna otra 14%

Tabaco n = 15 %

Marihuana 60%

Cocaína 20%

Alcohol 7%

Ninguna otra 13%

Pastillas n = 8 %

Marihuana 38%

Cocaína 13%

Cristal 13%

Metanfetaminas 13%

Tabaco 13%

Ninguna otra 13%

Inhalantes n = 4 %

Cristal 50%

Marihuana 50%

Heroína n = 3 %

Ninguna otra 100%

Metanfetaminas n = 3 %

Ninguna otra 100%

Jarabe n = 1 %

Marihuana 100%

Polvo de Ángel n = 1 %

Metanfetaminas 100%
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3%

3%

1%

0.4%

5%

2%

0.4%

10%

5%

6%

2%

2%

6%

0.4%

1%

18%

10%

6%

2%

3%

2%

1%

0.4%

1%

9%

El mismo día

1 día

2 días

4 días

1 semana

15 días

3 semanas

1 mes

2 meses

3 meses

4 meses

5 meses

6 meses

7 meses

8 meses

1 año

2 años

3 años

4 años

5 años

6 años

7 años

8 años

10 años

No recuerda

Tiempo que pasó entre el inicio del consumo de la primera y segunda droga

22

Desarrollo de la adicción

n = 232

¿Cuánto tiempo pasó para que probaras tu SEGUNDA droga? 

Es decir, probaste la primera, y ¿cuánto tiempo pasó para que 

empezaras a probar la segunda?

(% de quienes han consumido al menos 2 diferentes drogas)

Menos de 1 mes: 

15%

De 7 meses a 1 año: 

19%

De 1 a 6 meses: 

31%

De 2 a 5 años: 

22%

De 6 a 10 años: 

5%

En ese inter o periodo entre tu primera droga y la 

segunda, ¿hubo algún tiempo en el que dejaste de 

consumir la primera?

15%

85%

Sí, un tiempo dejé la primera antes
de probar la segunda

No, una me llevó a la otra

El 31% estuvo sin consumir menos de 6 meses antes de probar su segunda droga; 31% de 6 meses a 

1 año, y el 20% más de 1 año. El 17% no recuerda cuánto tiempo pasó. 
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40%

60%

0.4%

Alguien me djo que la probara,
pero sin obligarme a hacerlo

Yo le pedí a alguien que me
diera / yo decidí comprarla

Alguien me obligó a consumirla

Cómo fue el consumo de la 2ª sustancia (influencia de alguien más o iniciativa propia)

23

Desarrollo de la adicción

¿Cómo fue el primer consumo de esa segunda sustancia?

Respuesta asistida (se leyeron las opciones)

¿Qué fue lo que te empujó a decidir probarla?

(% de quienes la consumieron sin que alguien 

los obligara)

Respuesta % Respuesta %

Curiosidad / Saber que se siente 54% Fallecimiento de un familiar 1%

Por los amigos / quería encajar 

en un grupo / sentirse cool
10% Falta atención de su familia 1%

Quería tener energía 5% Problemas económicos 1%

Probar algo nuevo 5%
Relajarse / Tranquilizarse / 

Calmar sus nervios
1%

Problemas familiares 5% Para bajar de peso 0.4%

Depresión / Estaba triste / 

Ansiedad
5% Por diversión 0.4%

Olvidar sus problemas 4% Presión en el trabajo 0.4%

Probar algo más fuerte 4% Problemas emocionales 0.4%

Se sentía solo 3% Rechazo de familiares 0.4%

Le decian cosas buenas / que la 

probara / que estaba buena
2% No contestó 3%

Terminó con su pareja 2%

n = 231

Respuesta espontánea

n = 232

(% de quienes han consumido al menos 2 diferentes drogas)
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Lo que pasaba en su vida en el momento que consumió droga por primera vez

24

Desarrollo de la adicción

(% del total de entrevistados)

n = 510 Respuesta espontánea

Respuesta % Respuesta % Respuesta %

Nada, solo quiso probarla 33% Problemas económicos 1% Enfermedad de su mamá 0.2%

Se sentía solo 15% Problemas emocionales 1% Lo obligaron 0.2%

Depresión / Estaba triste 11% Dificultades de la adolescencia 1% Lo usó como medicina 0.2%

Falleció un familiar / Amigo 8% Lo despidieron del trabajo 1% No podía decir que es gay 0.2%

Por los amigos / Quería encajar en un grupo 7% Terminó con su pareja 1% No sabía qué estudiar 0.2%

Problemas familiares 7% Su vida era aburrida 0.4% No tenía papá 0.2%

Rechazo familiar / Falta de atención 5% Abandono de los padres 0.4% No tenía trabajo 0.2%

Problemas con su pareja / Divorcio 3% Baja autoestima 0.4% Reprobó varias materias 0.2%

Estrés 1% Estaba borracho 0.4% Se sentía gordo 0.2%

Estaba cansado 1% Peleas con hermanos 0.4% Su hija estaba enferma de gravedad 0.2%

Problemas en general 1% Presión en el trabajo 0.4% Tuvo un aborto 0.2%

Sus papás se divorciaron 1% Violencia intrafamiliar 0.4% No recuerda 2%

Estaba desesperado 1% Creía que se veía importante 0.2%
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73%

27%

22%

7%

6%

4%

2%

2%

2%

0.4%

0.4%

0.4%

Marihuana

Cocaína

Cristal

Alcohol

Tabaco

Pastillas

Heroína

Metanfetaminas

Inhalantes

Alucinógenos

Jarabes

Polvo de Ángel

Drogas que consume actualmente

25

Desarrollo de la adicción

(% del total de entrevistados)

Respuesta espontánea

Marihuana (100%)

Cocaína (100%); Piedra (1%)

Cristal (97%); Hielo (2%); Foco (1%)

Heroína (80%); Chiva (20%)

Tachas (60%); Anfetaminas (20%); Éxtasis (20%); Metanfetaminas (10%)

Mona (100%); Chemo (63%); Resistol (25%)

Pastillas (50%); Pingas (44%); Clobenzorex (6%)

LSD (100%)

DXM (50%); Jarabe para la tos (50%)

PCP (50%); Polvo de Ángel (50%)

Nota: Los entrevistados mencionaron de distintas maneras a cada una de las sustancias que aparecen en el gráfico. Para efectos de 

conocer las respuestas de manera textual, se incluyen con el % que representa cada una de ellas. 

n = 510
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Actualmente, ¿cuáles son las drogas que compras?

26

Desarrollo de la adicción

(% del total de entrevistados)

Respuesta espontánean = 510

Ver cruce

72%

26%

21%

6%

6%

3%

2%

2%

1%

0.4%

0.2%

0.2%

Marihuana

Cocaína

Cristal

Alcohol

Tabaco

Pastillas

Heroína

Metanfetaminas

Inhalantes

Polvo de Ángel

Alucinógenos

Jarabe
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Frecuencia de consumo y cantidad que compra cada vez que la usa

27

Frecuencia %
Diario 36%

5 vxs                                             1%

4 vxs 5%

3 vxs 17%

2 vxs 15%

Cada semana 16%

Cada 15 días 2%

Cada mes 2%

Cada 2 meses 1%

No contestó 6%

Cantidad % Cantidad %
1 bolsita                                          23% 2 g                                              1%

100 g                                        9% 3 bolsitas                                          1%

2 cigarros 8% 8 cigarros                                        1%

5 cigarros                                        6% 1 g                                              1%

3 cigarros                                         5% 10 cigarros                                       1%

1 cigarro                                         5% 16 g                                             1%

4 cigarros                                        5% 3 g                                              1%

15 g                                             4% 1 dosis                                           0.3%

10 g                                             3% 150 g 0.3%

6 cigarros                                        3% 23 cigarros                                       0.3%

30 g                                             3% 250 g                                            0.3%

2 bolsitas                                          2% 4 bolsitas                                          0.3%

50 g                                             2% 4 g                                         0.3%

20 g                                             2% 60 g                                           0.3%

200 g                                            2% No contestó 8%

5 g                                              1%

Marihuana   n = 367

Frecuencia %
5 vxs 1%

4 vxs 1%

3 vxs 10%

2 vxs 17%

Cada semana 42%

Cada 15 días 7%

Cada mes 13%

No contestó 10%

Cantidad % Cantidad %
1 bolsita                                          18% 100 g 1%

10 g                                             14% 1 g                                              1%

1 g                                              8% 1/2 g 1%

5 g                                              7% 2 bolsitas 1%

2 g                                              5% 2 porciones                                       1%

3 g                                              4% 29 g                                             1%

20 g                                             4% 4 g                                         1%

8 g                                              4% 40 g                                             1%

15 g 3% 6 g                                              1%

3 bolsitas        3% No contestó 15%

5 bolsitas                                         3%

7 g                                              3%

200 g                                            2%

Cocaína    n = 134

Frecuencia %
Diario 41%

5 vxs 1%

4 vxs 3%

3 vxs 12%

2 vxs 16%

Cada semana 22%

Cada mes 3%

No contestó 2%

Cantidad % Cantidad %
1 bolsita                                          41% 150 g 2%

2 bolsitas               14% 5 g                                              2%

1 g                                              8% 6 bolsitas                                        2%

2 g                                              5% 20 g                                             1%

10 bolsitas 4% 3 g                                              1%

100 g 4% 300 g 1%

3 bolsitas 3% 50 g                                             1%

1/2 g 2% 8 g                                              1%

10 g                                             2% No contestó 6%

15 g                                             2%

Cristal     n = 107

Frecuencia %

Diario 13%

Cada semana 78%

Cada 15 días 6%

No contestó 3%

Cantidad %
24 botes 53%

48 botes 6%

10 botes                                             3%

No contestó 38%

Alcohol    n = 32

(% de quienes compran cada droga)

Desarrollo de la adicción
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Frecuencia de consumo y cantidad que compra cada vez que la usa | 2

28

(% de quienes compran cada droga)

Frecuencia %
Diario 72%

3 vxs 3%

Cada semana 21%

Cada mes 3%

Cantidad %
1 caja                                            55%

2 cajas                                           10%

20 cigarros 7%

1 suelto                                          3%

3 cigarros                                         3%

5 cigarros                                        3%

6 cigarros                                        3%

No contestó 14%

Tabaco    n = 29

Frecuencia %
Diario 36%

3 vxs 14%

2 vxs 7%

Cada semana 36%

Cada 15 días 7%

Cantidad %
2 pastillas                                       29%

5 pastillas 21%

3 pastillas                                       21%

4 pastillas 14%

1 caja                                            7%

No contestó 7%

Pastillas n = 14

Frecuencia %
Diario 30%

3 vxs 20%

2 vxs 20%

Cada semana 20%

Cada 15 días 10%

Cantidad %
10 bolsitas 100%

10 g                                             20%

3 g                                              20%

1 dosis                                           10%

2 bolsitas 10%

2 g                                              10%

20 g 10%

42 bolsitas                                    10%

Heroína    n = 10

Frecuencia %
Diario 10%

3 vxs 10%

2 vxs 20%

Cada semana 40%

No contestó 20%

Cantidad %
2 pastillas                                       40%

1 dosis                                           10%

1 g                                            10%

1 pastilla                                        10%

2 g                                              10%

No contestó 20%

Metanfetaminas     n = 10

Frecuencia %
Diario 29%

3 vxs 14%

2 vxs 14%

Cada 15 días 14%

Cada mes 29%

Cantidad %
1 bote                                            29%

1 lata                                            29%

1 litro                                           14%

100 mililitros                                            14%

No contestó 14%

Inhalantes   n = 7

Frecuencia %
Cada mes 100%

Cantidad %
1 g                                              100%

Polvo de Ángel n = 2

Frecuencia %
Cada mes 100%

Cantidad %
1 mililitro                                       100%

Alucinógenos n = 1

Frecuencia %
Cada 15 días 100%

Cantidad %
1 frasco                                            100%

Jarabe   n = 1

Desarrollo de la adicción
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$90
$207 $207 $257

$66

$236

$973

$108 $76 $118 $100 $60

$347

$513

$1,003

$452
$369

$913

$3,136

$251

$76 $29 $25 $30

Marihuana Cocaína Cristal Alcohol Tabaco Pastillas Heroína Metanfetaminas Inhalantes Polvo de Ángel Alucinógenos Jarabe

Cada que compra Gasto semanal

¿Cuánto gastas en las drogas que compras?

29

(Promedio de quienes compran cada droga)

Nota: Cuando el monto semanal es menor al monto de cada que 

compra, se debe a que compra cada mes o más a lo largo.

367 134 107 32 29 14 10 10 7 2 1 1n = 

Ver cruce Ver cruce

Considerando todas las drogas que 

compra, en promedio gastan $201 cada 

vez que compra, lo que equivale a $695 

por semana. 

Ver cruce

Desarrollo de la adicción
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Sí
25%

No
75%

Sobre si consume drogas que alguien le invita

30

(% del total de entrevistados)
n = 510

¿Alguien más te ofrece o invita?

Ver cruce

Desarrollo de la adicción

(% de quienes confirmaron que 

alguien le ofrece o le invita)

¿Qué drogas te ofrecen o te invitan?

Respuesta espontánea

n = 127

58%

23%

18%

7%

6%

5%

2%

1%

1%

Marihuana

Cristal

Cocaína

Tabaco

Alcohol

Pastillas

Heroína

Jarabe

Alucinógenos
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Frecuencia con que le invitan y cantidad que consume en esas ocasiones

31

(% de quienes mencionaron invitarle cada droga)

Desarrollo de la adicción

Frecuencia %
Diario 36%

3 vxs 9%

2 vxs 15%

Cada semana 30%

Cada 15 días 1%

Cada mes 4%

No contestó 4%

Cantidad % Cantidad %
1 cigarro 38% 10 g 3%

2 cigarros 8% 2 bolsitas 3%

20 g 8% 3 cigarros 3%

1 bolsita 5% 30 g 1%

5 cigarros 5% 4 cigarros 1%

100 g 4% 6 cigarros 1%

50 g 4% 9 cigarros 1%

1 g 3% No contestó 11%

Marihuana   n = 74

Frecuencia %
Diario 31%

3 vxs 7%

2 vxs 7%

Cada semana 38%

Cada 15 días 7%

Cada mes 3%

No contestó 7%

Cantidad % Cantidad %
1 bolsita 45% 2 g 3%

1 g 10% 50 g 3%

2 bolsitas 7% 6 bolsitas 3%

1 dosis 3% 6 g 3%

10 g 3% 8 g 3%

100 g 3% No contestó 10%

Cristal    n = 29

Frecuencia %
Diario 17%

3 vxs 4%

2 vxs 4%

Cada semana 26%

Cada 15 días 4%

Cada mes 22%

Cada 3 meses 4%

No contestó 17%

Cantidad %
1 bolsita 22%

10 g 13%

2 g 13%

200 g 9%

5 g 9%

1 g 4%

1 dosis 4%

120 g 4%

2 bolsitas 4%

300 g 4%

No contestó 13%

Cocaína     n = 23

Frecuencia %
Diario 67%

2 vxs 11%

Cada semana 22%

Cantidad %
5 cigarros 22%

1 caja 11%

10 cigarros 11%

2 cigarros 11%

3 cigarros 11%

No contestó 33%

Tabaco n = 9

Frecuencia %
Diario 25%

Cada semana 50%

Cada mes 25%

Cantidad %
10 botes 38%

20 botes 25%

235 mililitros 13%

300 mililitros 13%

No contestó 13%

Alcohol n = 8
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Frecuencia con que le invitan y cantidad que consume en esas ocasiones | 2

32

(% de quienes mencionaron invitarle cada droga)

Desarrollo de la adicción

Frecuencia %
Diario 33%

2 vxs 17%

Cada semana 17%

Cada 15 días 17%

Cada mes 17%

Cantidad %
2 pastillas 33%

1 pastilla 17%

3 pastillas 17%

4 pastillas 17%

No contestó 17%

Pastillas n = 6

Frecuencia %
Cada semana 100%

Cantidad %
1 g 100%

Heroína n = 2

Frecuencia %
Cada semana 100%

Cantidad %
1 frasco 100%

Jarabe n = 1

Frecuencia %
Cada mes 100%

Cantidad %
1 dosis 100%

Alucinógenos n = 1
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Sobre si ha tenido que hacer algo difícil para conseguir alguna droga

33

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)
n = 510

Para conseguir alguna droga, ¿alguna vez has 

tenido que hacer algo que te haya resultado difícil? (% de quienes han hecho algo difícil para drogarse) n = 72

¿Qué has hecho para conseguir drogarte?

53%

18%

18%

11%

8%

1%

1%

1%

1%

Robar

Pedir dinero prestado / En la calle

Prostituirse en la calle

Vender cosas personales

Sexo con el vendedor

Empeñar algo

Golpear a alguien

Vender drogas

No contestó

(% de quienes han hecho algo difícil para drogarse)

¿Qué tan frecuente o cada cuánto?
n = 72

Respuesta % Respuesta % Respuesta %

Cada que lo necesita 19% Cada mes 4% Solo 5 veces 3%

Muy seguido 3% Cada 15 días 1% Pocas veces 11%

Diario 11% Cada 2 meses 1% Antes / ya no lo hace 11%

2-3 veces por semana 11% Solo 2 veces 6% No contestó 4%

Cada semana 1% Solo 1 vez 13%

Sí
14%

No
86%
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Sí
25%

No
75%

Sobre familiares que consumen drogas

34

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)
n = 510

Además de ti, ¿en tu familia hay alguien más que 

consuma alguna droga? (% de quienes tienen algún familiar que 

también consuma drogas)
n = 128

¿Qué parentesco tienes con ese familiar?

No se refiere a integrantes de su hogar, 

sino a otro familiar, independientemente 

de que vivan o no en el mismo domicilio.

50%

25%

18%

12%

5%

5%

3%

2%

2%

1%

Hermano / Hermana

Primo / Prima

Esposo / Esposa

Tío / Tía

Cuñado / Cuñada

Hijo / Hija

Sobrino / Sobrina

Mamá

Papá

Padrastro / Madrastra
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Drogas que consumen sus familiares

35

Factores de riesgo

(% según el parentesco con el entrevistado)

Hermano / 

Hermana n = 64
%

Marihuana 77%

Cristal 25%

Cocaína 13%

Alcohol 2%

Primo / Prima        

n = 32
%

Cristal 50%

Marihuana 50%

Cocaína 13%

Alcohol 6%

Tabaco 6%

Heroína 3%

Inhalantes 3%

Pastillas 3%

Esposo / Esposa  

n = 23
%

Marihuana 65%

Cristal 17%

Cocaína 13%

Alcohol 9%

Heroína 4%

Inhalantes 4%

Tío / Tía    n = 15 %

Marihuana 80%

Cristal 20%

Inhalantes 13%

Cocaína 7%

Cuñado / Cuñada 

n = 6
%

Cristal 67%

Marihuana 50%

Cocaína 17%

Hijo / Hija   n = 6 %

Marihuana 67%

Alcohol 17%

Cocaína 17%

Cristal 17%

No contestó 17%

Sobrino / Sobrina 

n = 4
%

Marihuana 75%

Cristal 25%

Mamá    n = 2 %

Marihuana 50%

Alcohol 50%

Papá    n = 2 %

Marihuana 100%

Padrastro / 

Madrastra n = 1
%

Alcohol 100%

Tabaco 100%
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Familiares con quien se ha drogado

36

Factores de riesgo

(% según el parentesco con el entrevistado)

50%

63%

96%

33%

67%

17%

50%

50%

50%

0%

Hermano / Hermana

Primo / Prima

Esposo / Esposa

Tio / Tia

Cuñado / Cuñada

Hijo / Hija

Sobrino / Sobrina

Mamá

Papá

Padrastro / Madrastra

n = 64 

n = 32

n = 23

n = 15

n = 6 

n = 6 

n = 4

n = 2

n = 2 

n = 1 
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¿Cuáles son los efectos nocivos que sabes que pueden causar el uso de drogas?

37

(% del total de entrevistados)

n = 510 Respuesta espontánea

Factores de riesgo

Respuesta % Respuesta % Respuesta % Respuesta %

Alucinaciones 30% Depresión 5% Insuficiencia renal 2% Temblor de cuerpo 1%

Problemas cardiacos / Hipertensión / 

Infartos / Taquicardia
22% Sueño 5% Derrame cerebral 2% Daño emocional 0.4%

Dolor de cabeza 17% Convulsiones 4% Enfermedades crónicas 2% Desinterés 0.4%

Cáncer 13% Desesperación 4% Desmayo 1% Desorientación 0.4%

Muerte 12% Enfermedades en general 4% Cirrosis 1% Dolores en general 0.4%

Insomnio / Somnolencia 12% Dolor de cuerpo / Huesos 3% Desconfianza 1% Enajenación 0.4%

Locura 11% Inconsciencia 3% Embolia 1% Escalofríos 0.4%

Adicción / Dependencia 11% Ojos rojos 3% Vértigo 1% Pérdida de dientes 0.4%

Daño mental 11% Pérdida de peso 3% Cambios de humor 1% Anemia 0.2%

Pérdida de memoria 10% Diarrea 3% Deshidratación 1% Ceguera 0.2%

Ansiedad 10% Hiperactividad / Energía / Adrenalina 2% Esterilidad 1% Coma 0.2%

Nerviosismo 10% Alteraciones en general 2% Intoxicación 1% Crecimiento de la cara 0.2%

Problemas respiratorios / Tos / Asma / 

Neumonía
10% Calentura / Fiebre 2% Ataques epilépticos 1% Desgaste muscular 0.2%

Hambre / Aumento del apetito 9% Falta de concentración 2% Disfunción eréctil 1% Desnutrición 0.2%

Vómito 8% Sudor frío 2% Dolor de estómago 1% Entumecimiento 0.2%

Delirio / Desvarío / Paranoia / 

Esquizofrenia
7% Debilidad / Cansancio / Flojera 2% Incapacidad 1% Impertinencia 0.2%

Mareo 7% Mala conducta 2% Irritación 1% Pérdida de cabello 0.2%

Agresividad / Ira / Enojo 6% Estrés 2% Palidez 1% Ninguno 1%

Pérdida del apetito 6% Exitación 2% Parálisis 1% No sabe 3%
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Sobre si han tenido o sentido algún efecto nocivo por el consumo de las drogas

38

(% de quienes han tenido o sentido algún efecto)

n = 270

¿Cuáles has sufrido?

Respuesta espontánea

Respuesta % Respuesta % Respuesta %

Alucinaciones 26% Mala conducta 3% Cambios de humor 1%

Insomnio / Somnolencia 22% Sudor frío 3% Desmayo 1%

Dolor de cabeza 13% Exitación 3% Disfunción eréctil 1%

Adicción / Dependencia 11% Convulsiones 3% Pérdida de peso 1%

Hambre / Aumento del apetito 10% Estrés 3% Parálisis 1%

Ansiedad 9%
Debilidad / Cansancio / 

Flojera
2% Temblor de cuerpo 1%

Vómito 9%
Problemas respiratorios / 

Tos / Asma / Neumonía
2% Daño mental 0.4%

Problemas cardiacos / Hipertensión 

/ Infartos / Taquicardia
8% Inconsciencia 2% Deshidratación 0.4%

Nerviosismo 6% Calentura / Fiebre 1% Desinterés 0.4%

Pérdida del apetito 6% Diarrea 1% Desorientación 0.4%

Agresividad / Ira / Enojo 6%
Hiperactividad / Energía / 

Adrenalina
1% Dolor de cuerpo / Huesos 0.4%

Mareo 6% Vértigo 1% Enajenación 0.4%

Delirio / Desvarío / Paranoia / 

Esquizofrenia
5% Alteraciones en general 1% Intoxicación 0.4%

Desesperación 4% Desconfianza 1% Ojos rojos 0.4%

Pérdida de memoria 4% Falta de concentración 1% No contestó 4%

Depresión 3% Locura 1%

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)

n = 510

¿Has sufrido alguno de esos efectos?

Sí
53%

No
47%
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De esos efectos que has sufrido, ¿cuál consideras que ha sido el peor?

39

n = 270 Respuesta espontánea

Factores de riesgo

Respuesta % Respuesta %

Alucinaciones 18% Debilidad / Cansancio / Flojera 1%

Ninguno ha sido fuerte 9% Calentura / Fiebre 1%

Insomnio / Somnolencia 7% Desesperación 1%

Adicción / Dependencia 7% Falta de concentración 1%

Problemas cardiacos / Hipertensión / Infartos / Taquicardia 6% Hambre / Aumento del apetito 1%

Ansiedad 5% Inconsciencia 1%

Nerviosismo 4% Mareo 1%

Dolor de cabeza 4% Pérdida del apetito 1%

Vómito 4% Sudor frío 1%

Delirio / Desvarío / Paranoia / Esquizofrenia 3% Daño mental 0.4%

Agresividad / Ira / Enojo 3% Desmayo 0.4%

Depresión 3% Desorientación 0.4%

Mala conducta 2% Disfunción eréctil 0.4%

Todos 2% Exitación 0.4%

Pérdida de memoria 2% Intoxicación 0.4%

Problemas respiratorios / Tos / Asma / Neumonía 2% No contestó 7%

Convulsiones 1%

(% de quienes han tenido o sentido algún efecto)
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¿Consideras que el consumo de drogas te ha afectado de manera social, familiar o en tus relaciones de pareja?

40

n = 510

Se leyeron al entrevistado 

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)

57%

23% 23%

8%
5%

1% 0.2%

Entorno familiar Relaciones de
pareja

Entorno laboral Académicamente /
Estudios

Con amistades Social Tiendas /
establecimientos

Respuesta espontánea
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Manera como ha afectado en cada uno de los aspectos

41

(% de quienes dijeron haberle afectado en cada aspecto) Respuesta espontánea

Entorno familiar

n = 293
%

Discusiones / Enojos / Regaños 32%

Problemas en general 20%

A su familia no le gusta / Se molestan 11%

Rechazo 10%

Iniciativa propia de alejamiento 4%

Se alejan / Le dejan de hablar 4%

Desconfianza 3%

Mal comportamiento 3%

Descuido familiar 2%

Lastima / Le hace daño a su familia 2%

Lo corren de su casa 2%

Le quitaron a su hijo / No convive con ellos 2%

Divorcio 1%

No apoya a sus hijos 1%

Preocupaciones 1%

Distracción 0.3%

Estado emocional 0.3%

Falta de respeto hacia su familia 0.3%

Le esconden sus pertenencias 0.3%

Lo quieren meter a un centro de rehabilitación 0.3%

Mal ejemplo para sus hijos 0.3%

Vergüenza 0.3%

Relaciones de pareja

n = 118
%

Discusiones / Enojos 60%

Divorcio 17%

Problemas en general 5%

No encuentra pareja 5%

A su pareja no le gusta 3%

Rechazo 3%

Le dejan de hablar 2%

Desconfianza 1%

Falta de comprensión 1%

Golpes 1%

Inventan cosas 1%

Ninfomanía 1%

No llega a dormir 1%

Entorno laboral

n = 117
%

No se presenta 33%

Despido 25%

Menor rendimiento 15%

No encuentra trabajo 7%

Discusiones / Enojos / Regaños 6%

Problemas en general 3%

Le llaman la atención 3%

Llega tarde 3%

Mala conducta 2%

Se droga en el trabajo 2%

Desesperación 1%

Académicamente

n = 39
%

Bajó en calificaciones / Reprobó 36%

Dejó la escuela 31%

Falta / faltaba mucho a clases 15%

Falta de concentración 13%

Lo expulsaron de la escuela 3%

Vendía droga en la escuela 3%

Con amistades

n = 117
%

Se alejaron / Le dejaron de hablar 67%

Discusiones / Enojos / Regaños 22%

Rechazo 7%

Aislamiento / Iniciativa propia de alejamiento 4%

Quienes de manera espontánea mencionaron haberle afectado de manera social en general y 

en tiendas o establecimientos, manifestaron que han sido rechazados de ciertos lugares por su 

adicción a las drogas.  

Factores de riesgo
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Sí
54%

No
46%

Consumo de alimentos cuando se droga

42

(% de quienes ingieren alimentos)

n = 277

¿Qué alimentos ingieres?

Respuesta espontánea

Respuesta % Respuesta % Respuesta %

Botanas en general 19% Café 1% Ceviche 0.4%

De todo / Lo que sea 17% Vino 1% Chilaquiles 0.4%

Comida / Lo que haya en casa 16% Arroz 1% Chocolate 0.4%

Refresco 9% Jugo 1% Hamburguesa 0.4%

Pan 9% Torta 1% Huevos 0.4%

Cerveza 8% Bebidas alcohólicas 1% Licuado 0.4%

Sabritas 8% Cacahuates 1% Maruchan 0.4%

Frutas 5% Hot-Dog 1% Nieve 0.4%

Frijol 3% Huevo 1% Pastel 0.4%

Galletas 3% Tortillas 1% Pescado 0.4%

Agua 2% Cosas dulces 1% Pizza 0.4%

Carnes 2% Brownie 0.4% Quesadillas 0.4%

Sopa 2% Caldo 0.4% Red Bull 0.4%

Tacos 2% Carne asada 0.4% Suero 0.4%

Pollo 2% Cereal 0.4% Whisky 0.4%

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)

n = 510

Cuando consumes, ¿ingieres alimentos?
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Sí
32%

No
68%

Delitos cometidos bajo la influencia de las drogas y posibles antecedentes penales

43

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)
n = 510

Sin importar lo que hayas hecho y con el mayor respeto y 

discreción te pregunto, ¿has cometido algún tipo de delito 

influenciado por las drogas?

Sí
15%

No
85%

(% de quienes han cometido algún delito)
n = 79

A consecuencia de ese o esos delitos, 

¿cuentas con antecedentes penales?

Representa 5% del total 

de entrevistados. Ver cruce Ver cruce
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62%

28%

8%

5%

6%

1%

1%

1%

1%

1%

Robo / asalto

Prefiere no responder

Peleas / Disturbios / Golpear a alguien

Prostitución

Choques / Atropellar a alguien /
Delitos de tránsito

Apuñalar a una persona

Estafa

Drogarse en la vía pública

Homicidio

Vender drogas

¿Cuáles son los delitos que has cometido?

44

n = 510 Respuesta espontánea

Factores de riesgo

(% de quienes han cometido algún delito baja la influencia de las drogas)

Nota: Esta pregunta fue casi al final del cuestionario, una vez 

que el entrevistado sintiera mayor confianza, pero dado que 

es un factor de riesgo, se muestra en esta sección.



Sociedad Educadora de Sinaloa | Diagnóstico de adicción a las drogas en Sinaloa | EG MKT 2021

Sobre la hospitalización en alguna clínica u hospital (no de rehabilitación)

45

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)
n = 510

A consecuencia de las drogas que has consumido, ¿has sido 

hospitalizado(a) en alguna ocasión? Me refiero a estar en un 

hospital, no a una clínica de rehabilitación.
(% de quienes han estado hospitalizados)

n = 51

¿Cuántas veces ha estado hospitalizado?

Ver cruce

Sí
10%

No
90%

78%

18%

2% 2%

1 a 3 4 a 6 Más de 6 No recuerda

Promedio: 2.2 veces
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9%

35%
30%

11%

3%
6% 6%

Menos 1
mes

1 a 4
meses

5 a 8
meses

9 a 11
meses

1 a 3
años

Más de 3
años

No
recuerda

58%

20%

2%

15%

5%

1 a 3 4 a 6 Más de 6 Muchas, sin
especificar

No recuerda

Sobre el intento de abstenerse al consumo de drogas

46

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)
n = 510

Durante el tiempo que tienes consumiendo drogas ¿alguna 

vez has intentado abstenerte o dejar de consumirlas?
(% de quienes han intentado abstenerse)

n = 133

¿Cuántas veces ha intentado abstenerse?

Promedio: 2.7 veces

Sí
26%

No
74%

(% de quienes han intentado abstenerse)
n = 133

¿Cuál ha sido el periodo más largo que has 

pasado sin consumir drogas?

Promedio: 9.3 meses
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20%

14%

14%

9%

8%

8%

7%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

4%

Es muy fuerte su adicción

Amistades

Falta de voluntad

Le da mucha ansiedad

Le gusta consumir

Problemas / Conflictos personales

Se relaja / Se siente bien / Le gusta su efecto

Familia

Soledad

Es una enfermedad

Desesperación

Alguien se la ofrece

Consume poco

Decide continuar

Diversión

Su cuerpo está muy contaminado

Muerte de un familiar

Su pareja también consume

Le da tentación

No contestó

Principal razón por la que no ha podido dejar de consumir drogas

47

Factores de riesgo

n = 133

(% de quienes han intentado abstenerse)
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49%

25%

18%

8%

Siempre fue en contra
de mi voluntad

La mayoría fue en
contra de mi voluntad

La mayoría fue por
decisión propia

Siempre fue por decisión
propia

73%

14%
8% 5%

1 a 3 4 a 6 Más de 6 No recuerda

Sobre el internamiento en alguna clínica de rehabilitación

48

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)
n = 510

Hablando específicamente de centros o clínicas 

de rehabilitación, ¿alguna vez has estado 

internado en alguno de estos lugares?

(% de quienes han estado internados)
n = 79

¿Cuántas veces ha estado internado?

Ver cruce

Promedio: 2.6 veces

Sí
15%

No
85%

(% de quienes han estado internados)

¿Cómo fue el proceso de internamiento?

n = 79
Respuesta asistida (se leyeron las opciones)
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Lugares en los que se ha internado

49

n = 79 Respuesta espontánea

Factores de riesgo

Lugar % Lugar %

Amistad 9% Centro Contra Adicciones 1%

Jóvenes Unidos 9% Centro El Trébol 1%

UCRAD 9% Centro de Ayuda Universal Santuario de la Fe 1%

Nueva Esperanza 8% Centro de Rehabilitación Cereda 1%

CRREAD 7% Centro de Rehabilitación y Reinserción Social VIDA 1%

Drogadictos Unidos en Liberación 6% El Milagro Continúa 1%

Grupo Unidos Por Una Nueva Vida 6% De Vuelta a Tu Vida 1%

Esperanza de Culiacán 5% Hermanos Unidos Contra Las Drogas 1%

Abath 4% Hospital Psiquiátrico de Culiacán 1%

Centro de Rehabilitación Una Luz en El Camino 4% Jóvenes Renacidos 1%

Centro de Rehabilitación Vida y Esperanza 4% Jesucristo es Nuestro 1%

Clínica Libérate 4% Nuevo Amanecer 1%

Amigos Para Siempre 3% Providencia 1%

Centro de Integración Juvenil 3% Un Día Nuevo 1%

Centro de Rehabilitación de Adicciones 3% Un Día a La Vez 1%

Clínica Renacimiento 3% Un Milagro de Esperanza 1%

Clinica de Tratamiento en Adicciones Retomando el Camino 3% Vive Sin Drogas 1%

Cristo Vive 3% Vive y Deja Vivir 1%

Fuerza y Voluntad 3% No recuerda el nombre 4%

Sí Se Puede 3%

(% de quienes han estado internados)



Sociedad Educadora de Sinaloa | Diagnóstico de adicción a las drogas en Sinaloa | EG MKT 2021

Sobre si recomendarían a alguien tomar la decisión de internarse por cuenta propia

50

Factores de riesgo

(% de quienes han estado internados)

¿Le recomendarías a alguien que tome la 

decisión de internarse por cuenta propia?
(% de quienes han estado internados y le recomendarían 

a alguien internarse por cuenta propia)

¿Por qué le recomendaría a alguien internarse por cuenta propia?

Respuesta % Respuesta % Respuesta %

Ayuda a dejar las drogas, 

lo apoyan para 

rehabilitarse

45%
Te hablan / enseñan sobre el 

daño que causa las drogas
5%

Evitar 

consecuencias
2%

Para que no le ingresen a 

la fuerza
6%

Para mejorar su salud / Te 

desintoxicas
5% Funciona 2%

Dan un buen trato 5% Es lo mejor 3%
Tener una mejor 

vida
2%

Para mejorar su conducta 5%
Reflexionas sobre los errores / 

piensas diferente
3%

No está bien 

drogarse
2%

Puede salir a la calle a 

hacer servicios
5%

Cuando estás limpio invitas a 

otras personas
2%

Escuchar la 

palabra de Dios
2%

Te enseña a valorar 5% Depende de lo que haga 2% Pones de tu parte 2%

n = 79

n = 62

(% de quienes han estado internados y NO le 

recomendarían a alguien internarse por cuenta propia)

¿Por qué le NO recomendaría a alguien internarse por cuenta propia?

n = 17

Respuesta % Respuesta %

Recibes maltrato 41% Cada persona decide 6%

No sirve si no quieres cambiar 29% Es adicción 6%

Es muy feo 12% Sufres de abstinencia 6%

Sí
78%

No
22%
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Sentimiento de culpa por usar drogas

51

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)

¿Alguna vez te has sentido mal o culpable por 

usar drogas?

(% de quienes se han sentido mal o culpable por usar drogas)

¿Por qué razón ha sentido culpa?

Respuesta % Respuesta %
Causa problemas o conflictos familiares / De pareja 18% Miedo a la adicción 1%

Causa sufrimiento a la familia / A la pareja 15% No puede cumplir sus metas 1%

Se afecta a sí mismo 7% A sus hijos no les gusta 1%

Afecta / daña su salud 7% No deja de ser droga 1%

Es una adicción 6% Rechazo familiar 1%

No es bueno para su vida 4% Se alejó de su familia 1%

Preocupaciones para su familia 4% Mal comportamiento / Pierde el control 1%

Pierde / Descuida su trabajo 4% Descuida la escuela 1%

Pierde / No puede ver a su familia 3% Se desvela 1%

Mal ejemplo para su familia 3% Pierde todo 1%

Descuida a su familia 2% Soledad 1%

Desconfianza en él 2% Es otra persona 1%

Pierde a su pareja 2% Daño emocional 0.3%

Se alejan / Le dejan de hablar 2% Lo corren de su casa 0.3%

Su familia se decepciona de él 2% Piensa en sus hijos 0.3%

Arrepentimiento / Remordimiento 1% Se desespera 0.3%

Gasto innecesario 1% No contestó 3%

Gusto culposo 1%

n = 510

n = 321

Sí
63%

No
37%

Respuesta % Respuesta %

Le gusta hacerlo / se relaja / se siente bien / se divierte 41% Se daña él mismo 1%

No afecta / No le hace daño a nadie / no se daña 20% Cada quien sabe lo que hace 1%

Consume poco / Se sabe controlar 9% Consume con su pareja 1%

No lo ve mal 7% Controlan su estado de ánimo 1%

Se olvida de sus problemas 5% Le da igual 1%

No tiene mal comportamiento 3% Más saludable que un cigarro 1%

Es una adicción 3% Su familia no sabe que consume 1%

El daño a él mismo 1% No contestó 8%

(% de quienes NO se han sentido mal o culpable por usar drogas)

¿Por qué razón NO ha sentido culpa?
n = 189
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¿Qué drogas NUNCA consumirías?

52

n = 510 Respuesta espontánea

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)

35%

34%

22%

14%

12%

5%

2%

2%

1%

1%

0.2%

0.2%

0.2%

0.2%

4%

6%

Heroína

Cristal

Cocaína

Inhalantes

Metanfetaminas

Pastillas

Alucinógenos

Marihuana

Krokodil

Polvo de Ángel

Ácido

Alcohol

Morfina

Sales de baño

Ninguna, podría usarlas todas

No sabe
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¿Qué opinas de las personas que usan esas drogas que no consumirías?

53

n = 510 Respuesta espontánea

Factores de riesgo

Respuesta % Respuesta % Respuesta %

Está mal / Es malo 20% No le gustaría consumirlas 2% Cambia su estado de ánimo 0.3%

Se hacen daño 18% No piensan lo que hacen 2% Están en onda 0.3%

Cada quien sabe lo que hace 17% Deberían saber los efectos 2% Les falta fuerza de voluntad 0.3%

Son drogas muy fuertes 12% Les gusta 2% Gente ordinaria 0.3%

Quedan mal / Se vuelven locos / Daño mental 10% No se preocupan 2% Huele mucho 0.3%

Viven menos 7% Le dan lástima 2% No las conoce 0.3%

Es lo peor / Lo más bajo / Lo más feo 6% Son débiles 1% Pierden todo 0.3%

Están en problemas / Están muy perdidos 6% Deben buscar ayuda 1% Son muy caras 0.3%

No valoran su vida 4% Deben ser internadas 1% Sufren mucho 0.3%

Son valientes al consurmir 4% Personas con baja autoestima 1% Que tengan cuidado 0.3%

Deben consumirlas moderadamente 4% Pierden la memoria 1% Tienes alucinaciones 0.3%

Que ya no lo hagan / No deberían consumirlas 4% No piensan en los demás 1% Trae consecuencias 0.3%

Contraen enfermedades 3% No vale la pena 1% No contestó / No puede opinar 22%

Acaban con su vida 3% Aguantan las drogas 0.3%

Se vuelve adicción 3% Que busquen a Dios 0.3%

(% del total de entrevistados)
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33%

11%

10%

9%

9%

8%

5%

5%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

0.4%

10%

Amigo / Amiga

A cualquier familiar

A nadie

Hermano / Hermana

Primo / Prima

A cualquier persona

Hijo / Hija

A él mismo

A todos los jóvenes

Esposo / Esposa

Tío / Tía

Sobrino / Sobrina

Nieto / Nieta

Ambos padres

Cuñado / Cuñada

No sabe / no contestó

Si pudieras ayudar a alguien a salir de este problema, ¿a quién ayudarías?

54

n = 510 Respuesta espontánea

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)
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Sobre la posible ayuda un programa para la atención de las emociones entre los 6 y 8 años de edad

55

Factores de riesgo

(% del total de entrevistados)

Si a tus 6 u 8 años hubieses tenido el apoyo de 

un programa que se enfocara a la atención de tus 

emociones, el cual te facilitara a enfrentar tus 

decisiones, ¿crees que habría sido de ayuda para 

que pudieras evitar el consumo de drogas?

(% de quienes consideran que sí les hubiera sido de ayuda)¿Por qué sí?

Respuesta % Respuesta %
Hubiera podido evitar / prevenir las drogas 22% Iría por un mejor camino 1%

Hubiera sabido / Entendido las consecuencias 19% Toda ayuda es buena 1%

Tomaría mejores decisiones 10% Apoyo para los que no tienen recursos 0.3%

Pensaría diferente 10% Atención personalizada 0.3%

Hubiera sido de ayuda, sin especificar 5% Recibiría consejos 0.3%

Estaría mejor informado 5% Debería ser a toda la familia 0.3%

Cualquier orientación es buena 3% Entender que es una adicción 0.3%

Solucionaría sus problemas 3% Evitar depresión 0.3%

Tendría mejor orientación 3% Las personas débiles necesitan ayuda 0.3%

No se sentiría solo 2% Podría lograr sus metas 0.3%

Es necesario 2% Por lo que sienten se drogan 0.3%

Ayudaría con lo que piensa o siente 2% Prevenir problemas de salud 0.3%

Fuera otra persona 1% Salvaría vidas 0.3%

Ayuda a la educación 1% Sentiría seguridad 0.3%

Hubiera sido diferente 1% Sería algo innovador para su familia 0.3%

Sería más fácil expresarse 1% No sabe 4%

n = 510

n = 310

Sí
61%

No
39%

(% de quienes consideran que no les hubiera sido de ayuda)¿Por qué no? n = 200

Respuesta % Respuesta %
No ayuda / También consumiría 26% Quería probar 1%

Cada quien toma sus decisiones conforme crece 25% Caes en tentación 1%

Es una adicción 8% Consumir no lo hace mala persona 1%

Cuando te drogas no piensas en nada 5% Depende de la fuerza de voluntad 1%

Los problemas influyen 5% Depende de las emociones personales 1%

Como adulto piensas diferente 3% Ese era su destino 1%

Le gusta consumirla 2% Está bien, pero sin excederse 1%

Las drogas las encuentras en cualquier lado 2% La adicción es debido a su tristeza 1%

Siempre tuvo información y no le sirvió 2% La mayoría consume por gusto 1%

Tomas las decisiones en el momento 2% Lo hace por diversión 1%

Ya todos saben las consecuencias 2% Lo obligaron a consumir 1%

A esa edad no entendería 1% No consume tanto 1%

Consume por pérdida de un familiar 1% No serviría para expresarse 1%

Es común consumir drogas 1% No tiene problemas 1%

Es mejor de los 16 en adelante 1% Pensaría más en usar drogas 1%

Las malas amistades influyen 1% Se te olvida con el tiempo 1%

No le hizo falta 1% No sabe 7%
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Desde tu experiencia, ¿qué recomendarías para que niños, jóvenes y adultos eviten el uso de drogas?

56

n = 510 Respuesta espontánea

Factores de riesgo

Respuesta % Respuesta %

No consumir / No caer en tentación, sin especificar 28% Hacer caso a los padres 1%

Alejarse de las personas que les ofrezcan drogas / Alejarse de malas amistades 13% No dejarse influenciar por los demás 1%

Informarse sobre las consecuencias / Saber que es malo / Saber que destruyen 12% Cuidarse 1%

Buscar apoyo 5% Distraerse en lo que les gusta 1%

Practicar deporte 4% Evitar problemas 0.4%

No dejar de estudiar 3% Pensar en que dañan a la familia 0.2%

Que los padres atiendan a sus hijos 3% Dejar de vender droga 0.2%

Acercamiento con los padres / Comunicación familiar 3% Mejorar la educación familiar 0.2%

Nada 3% Saber que la soledad es fea 0.2%

Platicar sus problemas / Expresar lo que sienten 3% Le da igual 0.2%

Campañas para evitar el consumo de drogas 2% Mejorar autoestima 0.2%

No lo hagan por curiosidad 2% Las drogas no deberían existir 0.2%

Recibir consejos / Escuchar a los demás 2% Pensar en su futuro 0.2%

Tomar buenas decisiones 1% No sabe 10%

Cada quien toma sus decisiones 1%

(% del total de entrevistados)
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Sobre qué tanto influyeron algunas situaciones para que consuma drogas

57

Factores de riesgo

n = 510

Se leyó cada enunciado y se pidió calificar

Nivel de influencia promedio, 

donde 0 es nada y 10 es mucho
Se leyó cada situación al entrevistado

8.2

5.0

4.8

4.3

3.6

2.2

2.1

1.5

1.4

0.6

0.6

0.5

Curiosidad de saber qué se siente

Querer pertenecer o sentirse parte de un grupo de personas

Escapar del dolor, tensión o frustración

Descontento de su calidad de vida, ausencia de proyecto de vida

Carencia de autoestima

Muerte o falta de algún familiar

Maltrato verbal por parte de alguien

Narcocultura

Maltrato físico por parte de un familiar (golpes)

Parte de un tratamiento en su salud y se hizo adicto

Violación

Obligado por alguien a consumirla (en contra de su voluntad)

Ver cruce
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Lo más relevante de lo encontrado en la encuesta

▪ Perfil del encuestado:

▪ Edad promedio: 34 años.

▪ 67% son de sexo masculino.

▪ En su mayoría son solteros.

▪ 60% estudió hasta secundaria o menos.

▪ 48% tiene hijos (2 en promedio). En el 60% de los casos, viven 

con el entrevistado.

▪ Viven en familias de 3.9 miembros, de los que 1.9 trabajan.

▪ 45% son de NSE medio-bajo y bajo; 45% de nivel medio; 10% 

de NSE medio-alto y alto.

▪ 14% está desempleado. Quienes trabajan lo hacen sobre todo 

como empleados de una empresa, albañiles o se dedican a un 

oficio.

▪ Los miembros de la familia con los que más personas 

cohabitan son, por orden de respuesta, la madre, hermanos, 

padre, pareja e hijos.

▪ En promedio, hay 1.2 adictos en cada hogar, incluyendo al 

entrevistado. En el 80% de los casos, únicamente el 

encuestado ha tenido adicción a las drogas.

59

▪ Factores de protección:

▪ Los amigos o amigas son las personas con quienes los 

entrevistados pasan más tiempo, seguido de la pareja. 

▪ Lo mismo respondieron cuando se les preguntó a quién tienen 

más confianza para contarles lo que sienten.

▪ Sin embargo, consideran que quienes más los valoran son sus 

padres, seguido también de la pareja.

▪ El sueño que más entrevistados comparten (16% del total) es 

el llegar a tener una casa propia. 

▪ Sin embargo, la gran mayoría hizo mención de aspectos 

que tienen qué ver con su superación personal: estudiar o 

tener una carrera, tener un negocio o hacerlo crecer, 

superarse profesionalmente, formar una familia o sacar 

adelante la que tiene, dejar las drogas, dar estudios a sus 

hijos y tener un empleo (o mejorar el actual).

▪ Para alcanzar el sueño que tienen, planean trabajar mucho, 

hacer un mayor esfuerzo, dejar las drogas, estudiar, etc.

▪ La gran mayoría (89%) de los que tienen un empleo o están 

estudiando, se sienten muy motivados o satisfechos con lo que 

hacen.

▪ 17% practica algún deporte, sobre todo futbol.
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Lo más relevante de lo encontrado en la encuesta | 2

▪ Salud emocional / mental

▪ Poco menos de la mitad (44%) afirmó sentirse triste con 

frecuencia o algunas veces. 37% dijo lo mismo en relación a 

sentimientos de angustia y 41% en cuanto a sentirse 

desesperado.

▪ Uno de cada cinco (21%) dijo haber tenido cuadros de 

depresión (24% de ellos los tiene diariamente, 38% al menos 

una vez por mes).

▪ Ese mismo porcentaje (21%) ha tenido pensamientos suicidas; 

7% del total ha intentado suicidarse.

▪ 8 de cada 10 no ha recibido ningún tipo de ayuda profesional. 

La mayoría de quienes sí han tenido ayuda, ha sido a través 

de apoyo psicológico, más que un tratamiento.

▪ Desarrollo de la adicción

▪ Las sustancias de este tipo que más entrevistados saben que 

existen son, por orden de respuesta: marihuana, cocaína, 

cristal y heroína

▪ La que más personas (67%) ha consumido es marihuana, 

seguida de cocaína (15%) y cristal (6%). La gran mayoría de 

los de menor edad (74%), inició con marihuana.

▪ En promedio, iniciaron el consumo a los 18 años (25% antes 

de los 16 años y 65% antes de los 19). Solo el 6% empezó a 

consumir droga después de los 25 años. 

▪ Más de la mitad (59%) empezó a drogarse por decisión propia, 

sobre todo por curiosidad. 39% tuvo su primer contacto debido 

a que alguien le ofreció droga para que la probara, pero sin 

obligarlo(a).

▪ 55% solo ha consumido un tipo de droga, la primera que probó. 

Entre quienes han usado más de una, han consumido sobre 

todo cocaína y cristal como segunda droga.

▪ 57% de los que usaron marihuana como primera droga, no han 

consumido ninguna otra. 64% de los que iniciaron con cocaína 

o con cristal, no han probado una segunda.

▪ Casi 2/3 (65%) de los que han usado dos drogas, pasaron de 

la primera a la segunda en un año o menos (46% en un 

período de 6 meses o menor).

▪ Casi todos los de este grupo (85%) empezaron a consumir la 

segunda droga cuando aún usaban la primera, esto es, no 

dejaron de consumir con la que iniciaron.

▪ También el consumo de la segunda droga se dio básicamente 

por decisión propia, por la curiosidad de probarla.
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Lo más relevante de lo encontrado en la encuesta | 3

▪ Desarrollo de la adicción (continúa)

▪ En 6 de cada 10 casos, cuando los entrevistados empezaron a 

consumir droga, estaban pasando por un momento complicado 

en su vida: soledad, tristeza, depresión, la muerte de alguien 

cercano, problemas familiares, rechazo, etc.

▪ En el resto de los casos, fue solo el deseo de probar la droga o 

integrarse a un grupo de amigos.

▪ Casi 3 de cada 4 (73%) consume actualmente marihuana; 27% 

cocaína; 22% cristal, etc.

▪ La gran mayoría (90%) los que consume marihuana, lo hace al 

menos una vez por semana. 36% la consume diariamente.

▪ 71% de los que usan cocaína, lo hace al menos una vez por 

semana. Sin embargo, la droga más adictiva parece ser el 

cristal –sin considerar tabaco o alcohol-, ya que el 95% de 

quienes acostumbran usarla, la consumen al menos una vez 

por semana (41% diariamente).

▪ Gasto semanal promedio estimado entre quienes consumen 

las drogas más comunes:

▪ Marihuana: $347.

▪ Cocaína: $513

▪ Cristal: $1,003

▪ Considerando todas las drogas que compra, en promedio 

gastan $201 cada vez que compra, lo que equivale a $695 por 

semana. 

▪ Adicionalmente a las que compran, 1 de cada 4 entrevistados 

(25%) afirmó que en ocasiones le invitan a consumir drogas, 

sobre todo marihuana, cristal y cocaína. En la mayoría de 

estos casos, sobre todo de las dos primeras drogas, la 

invitación es al menos una vez por semana.

▪ Factores de riesgo

▪ 14% ha pasado alguna vez situaciones complicadas para 

conseguir una droga, sobre todo robar, pedir dinero en la calle 

o prostituirse. La mitad vive esta situación al menos una vez 

por mes.

▪ 25% indicó que además de sí mismo, hay al menos otra 

persona de su familia adicta a las drogas, en especial los 

hermanos, primos y pareja.

▪ Por lo regular, cuando consumen drogas con alguien más, son 

las mismas que utiliza normalmente el entrevistado.

▪ Por lo general, cuando la pareja usa drogas, consumen juntos. 

También es común que se droguen junto con sus hermanos y 

primos, pero no con la misma regularidad.
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Lo más relevante de lo encontrado en la encuesta | 4

▪ Factores de riesgo (continúa)

▪ Efectos nocivos de las drogas que más entrevistados dicen 

conocer: alucinaciones, problemas cardiacos, dolor de cabeza, 

cáncer, muerte, insomnio, locura, dependencia, daño mental, 

pérdida de memoria, ansiedad, nerviosismo, problemas 

respiratorios, aumento del apetito, vómito, etc.

▪ Poco más de la mitad (53%) ha sufrido alguno de los 

problemas que mencionó, sobre todo alucinaciones (es el que 

más personas consideró el peor efecto), insomnio, dolor de 

cabeza, dependencia, aumento del apetito, ansiedad, vómito y 

problemas cardiacos.

▪ 57% cree que el usar drogas ha afectado sobre todo a su 

entorno familiar. En menor medida (23%), piensa que ha 

afectado a su relación de pareja y a su entorno laboral.

▪ Los problemas más comunes en este sentido son discusiones, 

enojos, regaños, molestia, rechazo, etc.

▪ 54% afirmó que cuando consume drogas, también ingiere 

alimentos, sobre todo botanas, pero en general comen lo que 

tengan a la mano.

▪ 15% ha cometido al menos un delito bajo el influjo de las 

drogas. Esto es más común entre los hombres y las personas 

de NSE medio-bajo y superior.

▪ 32% de los que han delinquido, tiene como consecuencia de 

ello antecedentes penales (5% del total).

▪ Uno de cada diez, ha sido hospitalizado debido a 

complicaciones con el uso de drogas (2.2 veces en promedio).

▪ 26% ha hecho el intento de dejar de consumir drogas (2.7 

veces en promedio). Estas personas, en promedio han dejado 

de consumir hasta por 9 meses, cuando han intentado dejarlas, 

aunque la mayoría no ha pasado de 8 meses.

▪ Indican que no han podido dejar de usar drogas porque su 

adicción es muy fuerte, por las amistades o por falta de 

voluntad, principalmente.

▪ 15% ha estado internado en alguna clínica de rehabilitación 

(2.6 veces en promedio). 3 de cada 4 veces que se han 

internado, los entrevistados no han estado enteramente de 

acuerdo en hacerlo.

▪ Los entrevistados mencionaron 38 diferentes lugares donde se 

han internado para rehabilitación.

▪ Casi 8 de cada 10 que se han internado (78%), afirma que sí le 

recomendaría a alguien que lo requiera que se interne por su 

propia voluntad, sobre todo porque le puede ayudar a dejar las 

drogas, a rehabilitarse.
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Lo más relevante de lo encontrado en la encuesta | 5

▪ Factores de riesgo (continúa)

▪ Los que no recomiendan ingresar a un centro de rehabilitación 

es porque consideran que reciben malos tratos y porque no 

sirve si la persona no quiere cambiar.

▪ Casi 2 de cada 3 (63%) ha tenido sentimientos de culpa por 

usar drogas, en especial por los conflictos y sufrimiento que 

provoca en familia y pareja que provoca, además de todos los 

problemas que implica para él mismo y otras personas.

▪ Quienes no han sentido culpa es porque drogarse es algo que 

les gusta (les hace sentir bien) y creen que no hacen daño a 

nadie.

▪ Las drogas que más entrevistados dijeron que nunca 

consumirían son heroína, cristal y cocaína, en ese orden.

▪ Les parece que quienes consumen esas sustancias están 

haciendo algo malo, se hacen daño, son drogas muy fuertes.

▪ Si tuvieran la oportunidad de hacerlo, 8 de cada 10 trataría de 

ayudar a alguien a salir de las drogas, sobre todo a amigos y 

familiares.

▪ 61% cree que si de niño (6 a 8 años) hubiera tenido el apoyo 

de un programa que se enfocara a la atención de sus 

emociones, que le facilitara enfrentar sus decisiones, habría 

sido de ayuda para que pudiera evitar el consumo de drogas.

▪ Quienes opinan lo contrario es porque creen que de cualquier 

manera estarían consumiendo droga, cada uno toma sus 

propias decisiones, es una adicción, etc.

▪ En base a su experiencia, aconsejarían a niños y jóvenes no 

caer en la tentación de consumir drogas, alejarse de quienes 

se las ofrecen, de las malas amistades, informarse sobre la 

consecuencias, buscar apoyo, practicar deporte, etc.

▪ Finalmente, se pidió a los entrevistados calificar de 0 a 10 

cada uno de una serie de enunciados, para indicar cuánto 

influye cada uno de ellos en el consumo de drogas, 

obteniéndose el siguiente ranking:

1. Curiosidad de saber qué se siente (8.2 en una escala de 0 a 

10)

2. Querer pertenecer o sentirse parte de un grupo (5)

3. Escapar del dolor, tensión o frustración (4.8)

4. Descontento de su calidad de vida, ausencia de un proyecto 

de vida (4.3)

5. Carencia de autoestima (3.6)

6. Muerte o falta de algún familiar (2.2)

7. Maltrato verbal (2.1)
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Comentarios finales

▪ Aun cuando se trata de una encuesta con muestreo no 

probabilístico, los resultados nos pueden ayudar a identificar 

algunos aspectos relevantes sobre lo que viven las personas 

con adicción a la droga en las ciudades incluidas en el estudio.

▪ Aunque es un problema que afecta a todos los estratos 

poblacionales, encontramos que la escolaridad de las 

personas con adicción contactadas es relativamente baja 

(60% estudio hasta secundaria o menos), lo que de alguna 

manera coincide con la edad a la que muchos de ellos 

empezaron a consumir droga.

▪ No podemos hablar de causalidad, pero sí podríamos inferir 

que la labor para prevenir el consumo ha de realizarse a 

edades tempranas, antes de la secundaria y continuando 

hasta la preparatoria, partiendo de la edad en que los 

participantes refieren que empezaron a consumir:

▪ 65% inició a los 18 años o antes, lo cual nos llevaría a 

considerar éste como un período de edad crítica que se debe 

atender para evitar caer en el consumo. Solo una minoría 

empieza después de los 25, lo que podría tomarse como punto 

de referencia para estimar que, pasada esa edad sin haber 

consumido, una persona muy probablemente no tendrá 

adicción a las drogas.

▪ Otros temas a resaltar:

▪ Casi todos tienen sueños y planes para su vida y muchos, 

aunque no todos, entienden que el uso de las drogas interfiere 

con ellos.

▪ Hace falta ayuda profesional, solo 2 de cada 10 la han recibido,

lo cual es relevante si consideramos que en su gran mayoría, 

cuando empezaron a consumir, estaban pasando por alguna 

situación complicada en su vida.

▪ Independientemente de lo anterior, el motivo principal que los 

lleva a consumir es la curiosidad, querer saber qué se siente.

▪ La mayoría de las personas con una adicción no practican 

deporte.

▪ El gasto en drogas, de casi $3 mil mensuales en promedio, 

conlleva a situaciones complicadas, como es el tener qué 

cometer un delito en algún momento.

▪ La mayoría quisiera haber recibido orientación a una edad 

temprana y aconsejaría a otros no usar drogas, pero 

encontramos que hay un grupo considerable que no opina de 

esta manera, porque creen que no tienen un problema.
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Sobre recibir ayuda profesional

66

Salud emocional / mental

¿Alguna vez has recibido algún tipo de ayuda profesional?

Respuesta asistida (se leyeron las opciones)
(% de los entrevistados de cada grupo)

Grupo n =
No he recibido 

ningún tipo de 

ayuda profesional

Sí, he recibido 

apoyo psicológico

Sí, he recibido 

atención 

psiquiátrica

Sí, he recibido otro 

tipo de ayuda 

profesional

Femenino 166 71% 27% 1% 1%

Masculino 344 85% 14% 1% 0%

12 a 17 35 80% 14% 3% 3%

18 a 29 156 83% 15% 1% 1%

30 a 39 164 82% 16% 3% 0%

40 a 49 75 77% 21% 0% 0%

50 a 59 63 71% 29% 0% 0%

60 a 65 17 88% 12% 0% 0%

DE 89 82% 16% 1% 1%

D+ 141 86% 12% 1% 1%

C 229 76% 22% 2% 0.4%

ABC+ 51 80% 20% 0% 0%
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La primera sustancia que consumieron

67

Desarrollo de la adicción

¿Cuál fue la PRIMERA sustancia que consumiste? Respuesta espontánea

(% de los entrevistados de cada grupo)

Grupo n = Marihuana Cocaína Cristal Alcohol Tabaco Pastillas Inhalantes Heroína Metanfetaminas Jarabe
Polvo de 

Ángel

Femenino 166 63% 17% 10% 4% 2% 1% 1% 0% 1% 1% 1%

Masculino 344 69% 14% 5% 5% 3% 2% 1% 1% 0% 0% 0%

12 a 17 35 74% 9% 6% 3% 0% 0% 3% 0% 3% 3% 0%

18 a 29 156 70% 12% 6% 4% 3% 2% 0% 1% 1% 0% 0%

30 a 39 164 65% 18% 5% 7% 2% 2% 1% 1% 0% 0% 0%

40 a 49 75 68% 17% 4% 3% 4% 3% 0% 1% 0% 0% 0%

50 a 59 63 68% 13% 11% 0% 3% 0% 3% 0% 0% 0% 2%

60 a 65 17 53% 24% 12% 6% 6% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

DE 89 61% 18% 8% 1% 1% 4% 3% 2% 1% 0% 0%

D+ 141 63% 14% 8% 6% 6% 1% 0% 1% 1% 0% 1%

C 229 71% 15% 5% 5% 2% 1% 0% 0% 0% 0.4% 0%

ABC+ 51 75% 12% 6% 2% 4% 2% 0% 0% 0% 0% 0%
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Edad de inicio de consumo

68

Desarrollo de la adicción

(% de los entrevistados de cada grupo)

¿Qué edad tenías cuando la consumiste por primera vez?

Grupo n = 10 a 15 16 a 20 21 a 25 26 a 30 31 a 35 Más de 35 NC PROMEDIO

Femenino 166 16% 63% 11% 4% 2% 2% 2% 19.1

Masculino 344 30% 56% 11% 2% 1% 0% 1% 17.6

12 a 17 35 66% 29% 0% 0% 0% 0% 6% 15.2

18 a 29 156 28% 68% 2% 1% 0% 0% 1% 16.5

30 a 39 164 21% 60% 14% 5% 1% 0% 0% 18.5

40 a 49 75 15% 55% 23% 3% 3% 3% 0% 19.6

50 a 59 63 17% 60% 13% 5% 2% 3% 0% 19.8

60 a 65 17 29% 29% 24% 0% 12% 0% 6% 19.8

DE 89 28% 57% 8% 4% 1% 1% 0% 18.1

D+ 141 26% 53% 14% 4% 1% 1% 1% 18.3

C 229 23% 61% 11% 2% 1% 1% 1% 18.0

ABC+ 51 25% 65% 6% 2% 0% 0% 2% 17.4
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(% de los entrevistados de cada grupo)

Manera o forma del primer consumo (influencia de alguien más o iniciativa propia)

69

Desarrollo de la adicción

¿Cómo fue el primer consumo de esa sustancia?

Respuesta asistida (se leyeron las opciones)

Grupo n =

Alguien me dijo 

que la probara, 

pero sin obligarme 

a hacerlo

Yo le pedí a 

alguien que me 

diera / yo decidí 

comprarla

Alguien me 

obligó a 

consumirla

Alguien me la 

dio sin darme 

cuenta

Femenino 166 34% 62% 4% 0%

Masculino 344 41% 57% 2% 0.3%

12 a 17 35 43% 57% 0% 0%

18 a 29 156 37% 60% 3% 1%

30 a 39 164 38% 60% 2% 0%

40 a 49 75 44% 51% 5% 0%

50 a 59 63 41% 57% 2% 0%

60 a 65 17 18% 76% 6% 0%

DE 89 39% 54% 6% 1%

D+ 141 43% 56% 1% 0%

C 229 36% 62% 2% 0%

ABC+ 51 37% 61% 2% 0%
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Sobre la comisión de delitos influenciado por las drogas y posibles antecedentes penales

70

Factores de riesgo

(% de los entrevistados en cada grupo)

Sin importar lo que hayas hecho y con el mayor respeto y 

discreción te pregunto, ¿has cometido algún tipo de delito 

influenciado por las drogas?

(% de quienes han cometido algún delito de cada grupo)

A consecuencia de ese o esos delitos, 

¿cuentas con antecedentes penales?

Grupo n = Sí No

Femenino 166 7% 93%

Masculino 344 20% 80%

12 a 17 35 11% 89%

18 a 29 156 14% 86%

30 a 39 164 16% 84%

40 a 49 75 19% 81%

50 a 59 63 16% 84%

60 a 65 17 12% 88%

DE 89 22% 78%

D+ 141 14% 86%

C 229 14% 86%

ABC+ 51 16% 84%

Grupo n = Sí No

Femenino 11 9% 91%

Masculino 68 35% 65%

12 a 17 4 0% 100%

18 a 29 22 32% 68%

30 a 39 27 33% 67%

40 a 49 14 50% 50%

50 a 59 10 20% 80%

60 a 65 2 0% 100%

DE 20 55% 45%

D+ 20 20% 80%

C 31 19% 81%

ABC+ 8 50% 50%
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Sobre la hospitalización en alguna clínica u hospital (no de rehabilitación)

71

Factores de riesgo

A consecuencia de las drogas que has consumido, ¿has sido 

hospitalizado(a) en alguna ocasión? Me refiero a estar en un 

hospital, no a una clínica de rehabilitación. ¿Cuántas veces ha estado hospitalizado?

(% de los entrevistados en cada grupo) (% de quienes han estado hospitalizados de cada grupo)

Grupo n = Sí No

Femenino 166 8% 92%

Masculino 344 11% 89%

12 a 17 35 9% 91%

18 a 29 156 8% 92%

30 a 39 164 14% 86%

40 a 49 75 9% 91%

50 a 59 63 10% 90%

60 a 65 17 0% 100%

DE 89 10% 90%

D+ 141 12% 88%

C 229 9% 91%

ABC+ 51 8% 92%

Grupo n = 1 a 3 4 a 6 Más de 6 No recuerda Promedio

Femenino 14 79% 14% 7% 0% 2.0

Masculino 37 78% 19% 0% 3% 2.2

12 a 17 3 100% 0% 0% 0% 1.0

18 a 29 12 75% 25% 0% 0% 2.1

30 a 39 23 70% 22% 4% 4% 2.5

40 a 49 7 86% 14% 0% 0% 2.3

50 a 59 6 100% 0% 0% 0% 1.5

60 a 65 0 - - - - -

DE 9 78% 22% 0% 0% 2.2

D+ 17 88% 6% 0% 6% 1.7

C 21 71% 24% 5% 0% 2.4

ABC+ 4 75% 25% 0% 0% 2.8
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(% de los entrevistados en cada grupo) (% de quienes han estado internados de cada grupo)

Grupo n = Sí No

Femenino 166 12% 88%

Masculino 344 17% 83%

12 a 17 35 14% 86%

18 a 29 156 17% 83%

30 a 39 164 13% 87%

40 a 49 75 16% 84%

50 a 59 63 21% 79%

60 a 65 17 6% 94%

DE 89 15% 85%

D+ 141 16% 84%

C 229 16% 84%

ABC+ 51 14% 86%

Grupo n = 1 a 3 4 a 6 Más de 6 No recuerda Promedio

Femenino 20 70% 10% 10% 10% 2.5

Masculino 59 75% 15% 7% 3% 2.6

12 a 17 5 80% 0% 0% 20% 1.3

18 a 29 26 77% 15% 4% 4% 2.3

30 a 39 22 68% 23% 9% 0% 2.9

40 a 49 12 92% 0% 8% 0% 2.4

50 a 59 13 54% 15% 15% 15% 3.3

60 a 65 1 100% 0% 0% 0% 1.0

DE 13 62% 15% 23% 0% 4.2

D+ 22 91% 5% 0% 5% 1.6

C 37 70% 16% 8% 5% 2.5

ABC+ 7 57% 29% 0% 14% 2.5

Sobre el internamiento en alguna clínica de rehabilitación

72

Factores de riesgo

Hablando específicamente de centros o clínicas 

de rehabilitación, ¿alguna vez has estado 

internado en alguno de estos lugares?
¿Cuántas veces ha estado internado?
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Sobre qué tanto influyeron algunas situaciones para que consuma drogas

73

Factores de riesgo

n = 510

Te voy a leer algunas situaciones por las que posiblemente consumas alguna droga y dime qué tanto 

influyó cada situación para que las consumas.

Nivel de influencia promedio, 

donde 0 es nada y 10 es mucho

Se leyó cada situación al entrevistado

Promedio de los entrevistados de cada grupo

Situación Femenino Masculino 12 a 17 18 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 60 a 65 DE D+ C ABC+

n = 166 344 35 156 164 75 63 17 89 141 229 51

Curiosidad de saber qué se siente 8.0 8.3 8.5 8.2 8.3 8.1 8.3 7.1 8.6 7.9 8.1 8.7

Querer pertenecer o sentirse parte de un grupo de personas 5.0 5.1 7.0 5.2 4.2 5.5 4.7 5.9 4.9 5.1 4.9 5.5

Escapar del dolor, tensión o frustración 4.8 4.7 4.5 4.4 5.0 4.5 5.2 5.3 5.4 5.2 4.3 4.2

Descontento de su calidad de vida, ausencia de proyecto de vida 4.2 4.3 4.6 3.7 4.7 4.1 4.5 3.8 5.7 4.2 3.9 3.6

Carencia de autoestima 4.3 3.3 4.1 3.7 3.6 3.2 3.3 4.9 4.7 3.8 3.1 3.5

Muerte o falta de algún familiar 2.0 2.3 2.0 1.5 2.5 2.4 2.9 1.1 3.2 2.2 1.9 1.4

Maltrato verbal por parte de alguien 2.0 2.1 3.0 1.6 2.2 2.4 2.4 2.2 2.7 2.2 2.0 1.2

Narcocultura 1.2 1.7 3.1 1.3 1.5 1.6 1.3 1.8 1.5 1.8 1.4 1.6

Maltrato físico por parte de un familiar (golpes) 1.5 1.4 1.8 1.2 1.4 1.5 1.6 1.2 1.9 1.7 1.2 0.6

Parte de un tratamiento en su salud y se hizo adicto 0.5 0.6 0.3 0.5 0.7 0.7 0.4 0.7 0.4 0.6 0.7 0.5

Violación 0.9 0.4 0.5 0.4 0.7 0.7 0.7 0.0 0.6 0.6 0.6 0.3

Obligado por alguien a consumirla (en contra de su voluntad) 0.6 0.5 0.2 0.5 0.5 0.4 0.7 0.0 0.7 0.3 0.6 0.4
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Informe sobre la situación de la Salud Mental y el Consumo de Sustancia Psicoactivas en México

▪ En el estudio participaron 17,267 personas, de las cuales 62% (10,677) 

fueron mujeres y 37% (6,413) hombres, quienes contaron con una edad 

promedio de 40.9 años, siendo los estados de Guanajuato, Querétaro, 

Ciudad México, Durango y Estado de México las principales entidades 

de residencia (la muestra fue no probabilística).

▪ Consumo de sustancias psicoactivas: 

▪ En cuanto al consumo de sustancias psicoactivas, se preguntó a los 

participantes si habían consumido en los últimos 12 meses sustancias 

como alcohol, tabaco, drogas ilegales o medicamentos sin prescripción. 

35.8% respondió que había consumido durante el último año alguna(s) 

de estas sustancias, de ellos 43.2% fueron hombres y 31.3% mujeres. 

Destaca que 60.5% de los participantes en la encuesta indicaron no 

haber consumido ninguna sustancia y 3.7% decidió no contestar. 

▪ El orden de las sustancias con mayor consumo entre la población 

femenina y masculina fueron: 

▪ Alcohol (32.5%) 

▪ Tabaco (24.6%) 

▪ Marihuana (14.6%)

▪ En el caso de las mujeres, se identificó que 28.1% consumieron alcohol, 

20.6% tabaco y 11.2% marihuana. 39.7% de los hombres consumieron 

alcohol, 31.2% tabaco y 20.2%. marihuana, lo que indica que los 

hombres presentaron mayores prevalencias de consumo en 

comparación de las mujeres (Figura 10). 

▪ Otros aspectos muy relevantes del estudio consistieron en saber si el 

consumo de sustancias en el contexto del confinamiento aumentó, 

disminuyó, si se abandonó, se mantuvo igual, o bien, si se inició durante 

ese periodo. En este sentido, mencionaron que el consumo de tabaco y 

alcohol se mantuvieron igual, 33.2% y 41.5% respectivamente. Por otro 

lado, el 59.9% de los consumidores de drogas ilegales haber dejado el 

consumo durante el confinamiento por COVID-19, probablemente debido 

a la dificultad de conseguir las sustancias.
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